



2月28日,由市委宣传部相关人员、市县两级主流媒体记者等组成的“新时代新征程新伟业——县区行”主题采访团,深入淮北高新区企业车间、项目工地等生产建设一线,沉浸式采访,全媒体联动,生动呈现园区上下拉高标杆、奋勇争先,追求卓越、争创一流的务实举措和显著成效。

深化创新驱动 加速转型升级

——“新时代 新征程 新伟业”县区行主题采访团淮北高新区见闻

创新驱动培育动能

■记者 刘露 肖干 通讯员 周建军

“我们自主研发的智能巡检消防机器人,填补了国内外的空白。插上科技的翅膀,身价要上涨好几倍。”2月28日,淮北高新区的安徽国援智能科技公司董事长王均春告诉记者。

国援智能科技由安徽申能建设工程有限公司、中国科学院合肥物质研究院、洛阳矿山机械研究所、中科洛阳机器人与智能装备研究院共同组建,是一家专门研发、制造各类特种机器人的高新技术企业。其中,智能巡检消防机器人项目于2022年7月试生产,当年实现销售额4000万元。“就目前订单情况看,今年实现2亿元的销售额,不成问题。”王均春说道。

创新是第一动力。淮北高新区科技局局长吕坤鹏介绍,近年来,园区坚定实施创新驱动发展战略,始终把科技创新摆在发展的核心位置,科技创新进程明显加快,国援智能科技等“明星企业”百花齐放。

创新能力持续提升。高新区党工委管委会不断提升思想认识,坚定实施创新驱动发展战略。以争创国家级高新区为契机,不断优化人才创业环境,有效激发企业开展科技创新的积极性。截至2022年底,园区规上工业企业研发经费占营业收入比重达3%,完成技术合同成交额4.9亿元、授权专利885项,分别较2020年增长308%、165.8%。2022年,淮北高新区获



安徽天路航空科技股份有限公司内,一名工程师正在对无人机进行调试。

批国家级专利导航服务基地。

创新主体更加突出。建立“科技型中小企业—高新技术培育企业—高新技术企业”梯度培育机制,国家高新技术企业数量三年增长3.4倍,增速全市领跑。入库科技型中小企业85家,较2020年增长107.3%。鼓励企业积极申报各类科技项目,开展关键核心技术攻关,三年来先后获批省科技重大专项2项,市科技重大专项13项,争取省、市政策资金1700万元。着力打造高层次科技人才团队,共获批省高层次人才团队3个,争取省级扶持资金1500万元。

创新平台提档升级。积极引导企业建设研发机构,为技术创新搭建高效平台。三年来,培育省级创新平台9家,省技术创新中心、省新型研发机构、省产业创新中心等创新主平台相继获批,累计认定省级以上创新平台总数达30家。培育市级创新平台26家,总数达45家,省、市创新平台分别较2020年增长42.9%和136.8%。

创新环境更加优化。先后出台支持企业科技创新、扶持高层次科技人才团队创新创业等支持政策,进一步加大对科技创新工作的支持力度。三年来,先后兑现科技政策资金4400余万元。深入推动园区企业与高校院所开展技术供需对接,46家企业与高校签订产学研合作协议68项,涉及资金3400余万元。

营商环境“优”无止境

■记者 刘露 肖干 通讯员 周建军

良好的营商环境是竞争力、吸引力,更是创新力、驱动力。

“只要公司在发展中遇到难题,我们就会‘求助’高新区,园区不仅第一时间详细解答,还会切实协助解决,项目的快速落地和投产就是证明。”在华孚时尚股份有限公司,30万锭智能纺纱产业园项目二期建设现场,该公司副总经理丁慧敏说。近年来,淮北高新区全面落实省、市“一改两为”大会精神,紧密结合“找差距、改作风、强担当、争先进”专项行动,围绕“五群十链”产业布局,多措并举补短板、抓改革、促提升,推动营商环境持续优化,各类市场主体获得感不断提升。

高新区加强组织领导,拉高工作标杆,完善包保机制,动态管理服务包保企业名单,将“四上”企业、高新技术企业等纳入创优营商环境联系包保范围,制定责任人“一对一”精准帮扶,深入开展优

化营商环境“六个一”专项突破行动,将开展情况纳入绩效考核,作为实施激励问责的重要参考依据。三年来,开展集中走访调研12次,举办集中宣讲会24场,专题座谈会52场,累计发放惠企政策资料9000余份。

强化定格服务,靶向解决问题。高新区坚持问题导向、目标导向、效果导向有机结合,切实抓好政务服务、强化要素保障,以一流营商环境服务企业发展。在为企业服务过程中,聚焦企业反映强烈的堵点痛点难点,千方百计纾困解难。通过省“创优营商环境为企业服务”平台,现场集中办公活动等,多途径收集企业诉求和建议累计1062项,办结1053项,办结率99.2%,企业满意度100%。三年来,累计为企业兑现政策资金6.16亿元,帮助招工引才7617人,为中小企业和个体工商户减免房租202万元,为五星铝业等11家企业提供园区贷4490万元,进一步提振企业发展信心,增强企业发展动能。



陶铝新动力科技有限公司引进智能机械臂提升效能。

锻长补短延链强链

■记者 肖干 刘露
通讯员 周建军

“这批产品正在陆续发往贵阳,有1.6万平方米,价值900多万元。”2月28日上午,在安徽规矩铝模科技有限公司繁忙的装车现场,公司总经理何勇告诉记者。该公司主要从事建筑用铝合金模板开发、设计、生产、租赁,经过多年发展,拥有熔炉铸造、挤压成型、铝模设计、生产加工、模板租赁、售后施工等全流程产业链,具备年产50万平方米的铝合金模板生产能力,产品按照“订单式”生产,畅销全国各地。

铝基高端金属材料,是我市“五群十链”重要一链,也是高新区的“头部产业”。近年来,园区坚持龙头带动,注重锻长补短,持续补链强链延链,大力发展铝基高端金属产业链,铝基产业不断发展壮大,推动形成以银邦铝业、国轩象铝、相邦复合材料为支柱的龙头企业矩阵效应,津奥铝业、相邦、相泰等配套企业紧随的产业发展态势,持续释放铝基产业发展动能。

按照一个工作专班、一个产业规划、一个专家智库、一批创新平台、一套扶持政策、一支产业基金

“六个一”工作机制,高新区专项推进铝基高端金属材料产业高质量发展,加速产业链与创新链“双向融合”,推动产业链、创新链、人才链、资金链等“多链合一”,补齐产业链条,发挥协同合力。相邦复合材料成功申报省级工程研究中心、省级博士后工作站,陶铝研究院获批省技术创新中心,五星铝业成功申报省工程技术研究中心,国轩象铝与北京工业大学深入开展产学研合作,铝基高端金属材料产业发展成效显著。

一花独放不是春,百花齐放春满园。2月16日,银邦年产35万吨新能源用再生低碳铝热传输材料项目正式开工,项目由上市公司银邦股份投资建设,总投资50亿元;2月18日,园区与宁波欧达光电有限公司“年产24GW高端晶硅光伏电池”项目签约仪式举行,总投资超百亿元高端晶硅光伏电池项目成功落户……特别是今年以来,淮北高新区聚焦“五群十链”、深化“双招双引”,围绕新材料、新能源、生物医药三大主导产业,加快实施创新驱动发展战略,聚焦重点项目建设,加快推动产业升级,持续为推动淮北高质量转型发展贡献高新区力量。

党建引领赋能发展

■记者 肖干 刘露
通讯员 周建军

党建兴则事业兴,党建强则事业强。

近年来,淮北高新区党工委深入贯彻落实新时代党的建设总要求,以全面实施“双创两提升”工程为主线,围绕三大主导产业,创新“红心智汇港”党建品牌,建立完善产业链党建联盟,广泛凝聚发展合力,为“工业强市”战略实施注入源源不断的“高新动能”。

以组织链串起产业链,搭建“1+X+N”的开放式组织体系,探索“党建引领、行业领跑、产业链接、互促共进”的发展路径。2022年以来,高新区党工委引导国轩象铝、理士新能源等14家锂电产业链上企业,先行联合成立锂电产业链党建联盟,建立党建联盟联席会议制度。“链主”企业牵头链上企

业,每季度召开一次联席会议,平等协商、共同解决产业链内重要事宜,着力破解产业链上下游企业“联动难、同步难、配套难”等问题。切实提高党建联盟共建质量,推动实现建强一批非公企业党组织、培育一批非公企业优秀党员、打造一支业务精干的党务工作者队伍等“六个一”目标。

淮北高新区坚持务实开放,与徐州高新区开展非公党建交流对接合作,以实现资源共享、人才共育、发展共促为目标,定期举办党建共建会议,开展党建共建特色活动,深度融合党建创新项目,努力构建“组织共建、资源共享、优势互补、合作共赢”的党建联建共建工作新格局。坚持创新引领,以党群服务中心为圆心,构建院士工作站、博士后科研工作站,人才成长培训室、技术创新实验室、工匠大师工作室等“一心二站三室”服务平台。以党建为核心,统领科技和人才工作,以基层党建牵引创新链、人才链、科技链,确保科技创新推进到哪里,党的建设就跟进到哪里,真正把党的组织优势转化为科技创新的强大动能——

2022年,淮北高新区新推荐认定高新技术企业18家,相邦材料认定国家级博士后科研工作站,理士新能源获批省技术创新中心,众泰机电获批省工业设计中心;陶铝新材料国家级专利导航基地顺利获批,陶铝研究院积极申报省科技成果转化中试基地,中意胶带获批省科技重大专项,转子活塞空压机项目样机成功在淮试制生产。有力推动三年攻坚行动计划、“双招双引”、项目建设、科技创新等取得显著成效,主要经济指标连续三年保持年均20%以上增长,多项工作和主要指标位居全市前列。

■ 本版摄影 记者 黄鹤鸣